

SŁOWO

Wilno, Czwartek 3-go grudnia 1925 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefony: redakcji 243, administracji 228, drukarni 262

PRENUMERATA miesięczna z odnośnikiem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe w P. K. O. Nr. 80259

W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 15 groszy, Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem

CENA OGŁOSZEN: Wiersz milimetryowy jednostronny na stronie 2-ej i 3-ej 30 gr za tekstem 10 groszy Kronika reklamowa lub nadstawiana 40 gr. W n-ach świątecznych oraz z prowincji o 20 proc. drożej

BARANOWICZE — ul. Szosowa 172
BRASŁAW — ul. 3-go Maja 64
DUKSZTY — ul. Gen. Berbeckiego 10
DUNIŁOWICZE — ul. Wileńska 1
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 80
GRÓDNO — Plac Batoiego 8
KAMIEŃ KOSZYRSKI — Związek Ziemi
LIDA — ul. Majora Mackiewicza 63

NIEŚWIEŻ — ul. Ratuszowa 1
NOWOGRODEK — ul. Mickiewicza 20
NOWO ŚWIECIANY — ul. Wileńska 28
POSTAWY — ul. Rynek 19
STOŁPCE — ul. Piłsudskiego 9
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 28
ŚWIR — ul. 3-go Maja 5
WILEJK POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24

Paryż, 29 listopada.

Plucha na dworze... śnieg pada z deszczem... mąka drożeje, frank spada... Briandowi ledwie udało się stłumić gabinet „koalicyjny”... Cały Paryż mówi tylko o finansach. Oto, co słychać.

Słychać jeszcze i to, że policja zdążyła z murów plakaty zapowiadające wielki meeting w Luna Parku urządzający przez Ligę monarchiczną, jak brzmi jej nazwa Ligue d'Action Française. Prawda, że bit z daleka w oczy wielkimi literami temat ideowy wiecu: La grande banqueroute des finances et de la justice! Wielkie bankiunctwo finansowe i sprawiedliwość! Ale pierwszy to wypadek aby policja śmiała tknąć plakatów sironnicwa zalegalizowanego. Meeting swoją drogą odbył się i wszystko na nim powiedziano, co było do powiedzenia i odbył się w największym porządku. Do zapowiedzianej bójki nie przyszło. Leon Daudet, który, jak wiadomo proces przegrał, to znaczy, że nie potrafił dowiedzieć aby szesnastoletni jego syn Filip zamordowany został przez policję, w okrutny sposób pionował, poddając wyrok sądu jaknajstraszniejszej i najzjadliwszej krytyce. Ciarki po skórze przechodzą nam, co pamiętamy para tęgich kar pieniężnych zapłaconych „za carskich czasów” przez dzienniki warszawskie za najmniejszy tylko... komentarz do podanego w sprawozdaniu sądowym wyroku! Nie wolno było jednym wyrazem dotknąć wyroku sądownego. A oto Daudet wołał na cały głos w przepelnionej sali: „Justice scelerate! Verdict infame! Nikt nie interweniował. W Paryżu swoboda słowa zarówno z trybuny wiecowej jak ze szpałt prasy jest prawie bezgraniczna.

W Rumunii całkiem inaczej. Pojechał tam, bardzo popularny we Francji całej pisarz Henri Barbusse zobaczyć na własne oczy jak to tam wygląda w Siedmiogrodzie, w Banie, w Besarabii. Czy istotnie Rumunowie tak „po barbarzyńsku” postępują z ludnością „inorodną”, która się pod ich panowanie na mocy traktatu Wersalskiego dostała? Nota bene sam rząd rumuński zaprosił Barbusse'a na przejażdżkę po Rumunii. Niech się przekona jakich oszczerstw jest rząd rumuński ofiarą! Przybywszy do Bukaresztu stanął Barbusse w hotelu. Po południu już go odwiedziła delegacja Węgrów z Siedmiogrodu, a wieczorem miał Barbusse prelekcję na temat kulturalnej łączności wszystkich cywilizowanych narodów. Gdy wracał z prelekcji do domu napadł na niego i na kilku towarzyszących mu osób tłum jakiejś młodzieży wśród której byli oficerowie. Chciano gościa paryskiego obić.

Adwokata brusselskiego Laneyego oraz węgierskiego polityka Földiego mocno poturbowano. Barbusse zdołał schronić się do dożki. Dopadnięto go tam i, podobno, znieważono przy okrzykach: „Odwołaj swoje oszczerstwa, nie śmieć oczerniać Rumunii!” Przechodnie wydarli Barbusse'a z rąk eskcesantów. Natychmiast też on opuścił Bukareszt udając się do Konstantynopola. Sprawa do tej chwili jest jednak akuratnie nie wyjaśniona. Musiało niezawodnie być coś w tym rodzaju.

Od tych użerań się, niegodnych cywilizowanych społeczeństw odwrotności. Oj, np. ko bardzo podniosłem oświeceniem przez Paryż stuletniej rocznicy wielkiego duszpastrza kardynała Lavigerie. Stuszenie bardzo ktoś powiedział, że jeśli by miał się polityka, mógłby być dla Francji drugim kardynałem... Riche-lieu. Był usposobieniem najpotężniejszej ekspansji genjuszu Francji, ów wielki arcybiskup Algieru! Uosobieniem był naprawdę Francji, Francji światła i czynu wiekopomnego, Francji przodowniczką narodów! W Sorbonie odświeżono setną rocznicę jednego z największych, najszlachetniejszych i najbardziej nieśmiertelnych Francuzów.

W tymże „porządku duchowym” co rocznica kardynała Lavigerie była też gremjalna, świeżo odbyta, pielgrzymka skautów francuskich do Rzymu na uroczystości poświęcone Roku Świętego. Niemierznie ciekawą i barwną relację o tej pielgrzymce zamieścił właśnie w „Revue de Paris” Langevin. Ciekawy tam jest wizerunek Piusa XI-go, pod którego majestatem Langevin słusznie widzi istic benedyktynskiego erudyte, gorniącego po- bożnością i w gruncie rzeczy dalekiego duchem od spraw tego świata, kardynała Rattiego. Pius XI-ty płynący na sedii nad głowami tłumy wzno- szącego na cześć jego bezpamiętne okrzyki, robi wrażenie, przy całej swej powadze i całym dostojęństwie kogoś, który by się chętnie skrył od tych owacy.

Nasz rząd koalicyjny.

W naszym sejmie, obranym na mocy powszechnego równego bez różnicy płci proporcjonalnego prawa wyborczego, drogą systemu list, których wyborcy nie mają prawa zmieniać, a więc na mocy systemu wy-właszczania wyborców na rzecz komitetów partyjnych, poziom umysłowy sejm musi być z natury bardzo niski, a rozbić się znaczne na drobne klikki, zwane partjami, klikki pozabawione wszelkiej idei jest wielkie.

W naszych warunkach minister- jum parlamentarne jest niemożliwo- ścią lub karykaturą. W parlamentach, gdzie spotykamy dwie lub trzy partie z których jedna większość liczy pa- rasęt członków, można znaleźć szereg wybitnych posłów fachowców, przynależnych do większości, którym można z korzyścią powierzyć teki ministerjalne. Natomiast przy ubóst- wie sił intelektualnych w sejmie, i zna- cznym rozbić się na grupy polityczne sejmów gdy partji i partje muszą de- sygnować do ministerjum swych męż- zów zaufania, wychodzą rzeczy tragi- komiczne. Naprz. taki p. Chądzyński, przewodca N. P. R. inżynier, który budował niegdyś małe domki, następ- nie był nieudolnym naczelnikiem wy- działu w Ministerstwie przemysłu i handlu, staje się ministrem kolei i to właśnie w chwili, kiedy gospodarka kolejowa wymaga reorganizacji dla usunięcia do 200 milionów zbytecz- nych wydatków. Nasz sejm ma w swem gronie człowieka, który już się zaznaczył, jako bardzo dobry minister kolei; prof. Bartla, ale prof. Bar- tel należy do partji o sześciu posłach, a Chądzyński reprezentuje partję o 15 posłach, Chądzyński więc miał pierwszeństwo przed Bartlem. Mini- stem rolnictwa został poseł Kiernik. Skompromitował on już dwa razy swą nieudolnością swoje stronnictwo, ale widać posiada tam wpływy lub jest uważany za powolne narzędzie w rękach prezesa Witosa, że daje mu taką poraż trzeci, tekę rolnictwa, na którym się zna, ile zwykły konsument plodów rolnych.

Co będzie czynił taki Chądzyński w swem ministerjum. Przyszedł tam, jako przedstawiciel NPR, będzie więc tam protegować NPR-ców. Co stanie się z pracą fachową w naszych mi- nisterjach, jeżeli wyższe i niższe sta- nowiska będą rozdawane na mocy przynależności partyjnej? Będą się; redukowali urzędnicę nie stabsi, nie mniej użyteczni, ale do danej partji nieprzynależni. Ministerowie różnych resortów, przynależni do odmiennych partji będą porozumiewać się w ten sposób: za zachowanie takiego to procentu urzędników z mej partji zachowam taki to procent urzędni- ków pańskiej partji. Klucz więc par- tyjny będzie o pozostaniu na urzęd- ach i o awansach decydował i rozkła- dał naszą administrację. Minister pra- cy Ziemecki, jako minister robót pu- blicznych Moraczewski zostali powo- łani do rządu, aby złagodzić agitację, która znajduje wdzięczne pole w nad- zwyczaj ciężkim położeniu gospodar- dczym kraju, a mas robotniczych w szczególności. Przed krajem stoi zadanie —wzmoczenie produkcji, usu- nięcie przewyższającego nasze sily gospodarcze ustawodawstwa socjal- nego, czyli usunięcie tego, co stano- wi istotę programu socjalistycznego. Jest to zadanie niemożliwe dla so- cjalistów naszych. Będą więc parali- zowały akcję sanacyjną rządu i w końcu wyjdą z ministerstwa.

Enuncjacja rządu obraca w sferze ogólników w sprawie reformy agrar- nej oraz nielogicznych, wzajemnie zaprzeczających się zdań. „Rząd zdaje sobie sprawę z trudności unor- mowania jej ze względu na róż- nicę zdań co do poszczególnych w skład jej wchodzących zagad- nień... Rząd widzi realne rozwiązanie tej sprawy w jaknajrychlejszym za- łatwieniu ustawy, aby kwestja rol- na przejść mogła z dziedziny dyskusji

w dziedzinę realnego jej wykonania”. W jaki sposób przy obecnym kryzy- sie gospodarczym i finansowym znajdują się środki na „realne wyko- nanie” reformy agrarnej, o tem rząd nie mówi.

Uprowadził reformę agrarną z reformą walutową, uważając tę ostatnią za warunek przeprowadzenia pierwszej: „Muszę zaznaczyć i zawsze to podkreślałem — mówił Wł. Grabski na posiedzeniu sejmowym w lipcu, że właśnie przeprowadzenie reformy stosunków walutowych stwarza do- piero podstawę do tego, żeby re- forma agrarna mogła być z ogólnem pożytkiem dla całego społeczeństwa a zwłaszcza dla tych, którzy z niej korzystają mają, najłatwiej przepro- wadzona”.

Wł. Grabski ludzi się że już do- konal reformy walutowej; konflikt gos- podarczy z Niemcami, który doprowadził do upadku naszej waluty, wykazał słabą zdolność przewidy- wawczą p. Grabskiego Spuszczona po nim finansowa i gospodarcza jest wyjątkowo fatalna. Ojóż ani co do kon- sekwenjacji gospodarczej polityki Grab- skiego, ani co do środków zarad- czych na istniejące zło rząd nie ma wyrobionego pojęcia. Stąd owe ogólniki, w których zawsze celuje p. Skrzyński. Jedni uważają że one, jako nie mówiące zastępują brak wszelkiej myśli poważnej u ministra, drudzy że dyplomatycznie ukrywają myśli wielkie.

Władysław Studnicki.

Min. Zdziechowski o sytuacji.

Na wczorajszym posiedzeniu ko- misji skarbowej minister skarbu Zdzie- chowski, wyjaśniając, że expose zosta- ło odłożone do 9 grudnia, aby, licząc się z powagą chwili, opraco- wane było jaknajstraszniejszej, złożył nę- siępujące oświadczenie:

1) Pomimo powagi sytuacji zna- czna część społeczeństwa daje się po- rwać szalowi spekulacji, nie bacząc na szkody wyrządzane państwu i so- bie. Poniesie ono dołkiwie straty.

2) Z całą stanowczością będę przeciwdziałał spadkowi złotego i u- silnie zniżę kurs dolara do normy, odpowiadającej realnym warunkom gospodarczym. Do środków tych za- liczam przeciwstawienie się wszelkim zakusom inflacji. Dla otrzeźwienia spekulującej części społeczeństwa przy- przypominam, że zaletogosci podatkowe z Banku Gospodarstwa Krajowego z tytułu udzielonych kredytów wynoszą 204 miliony złotych. Celowy i sprawie- dliwy nacisk w kierunku uregu- wania należności zmusi do podaży wa- lut i nrazai spekulantów na straty.

3) Zażądałem od władz Banku Polskiego zawieszenia czynności re- portowych, gdyż upatruję w kredy- tach z tego tytułu otwarte podpisa- nie spekulacji na zniżkę złotego. Władze Banku Polskiego już ogłosi- ły oświadczenie.

4) Dwa dniowe prace komitetu budżetowego doprowadzą dziś jesz- ce do ustalenia takiego planu gos- podarki budżetowej w grudniu, który wykluczy możliwość deficytu bu- dżetowego i pozwoli pokryć wydatki państwa wyłącznie z dochodów.

5) Nie powiększę ani o jednego złotego obiegu bilonu, pomimo uregu- łowania należności związanych z wy- płatą pensji i nie skorzystam zprawa powiększenia obiegu drogą zasilań obiegu pieniężnego oprocentowanemi biletami skarbowymi.

6) Przed 9 b. m. złożył Sejmowi projekt o prowizorium budżetowem, który zmniejsza wydatki państwa w stosunku rocznym o blisko 500 mi- lionów złotych i wskazuje konkretnie na te zmiany obowiązujących ustaw, od których zależy utrzymanie wydat- ków państwa w nakreślonych granic- ach. Spadek złotego niema uzasad- nienia gospodarczego. Bilans handlo- wy z każdym dniem się polepsza. Równowaga budżetu będzie ustalona, przeszkody na drodze rozwoju pro- dukcji muszą być wyjaśnione i usu- nięte. Jestem zupełnie pewny, że zdro- wa polityka finansowa przy spokoju i przeciwdziałaniu tym nasrojom psychologicznym które się szerzą w społeczeństwie, osiągniemy w najkró- tszym czasie zwycięstwo. (Pat.)

AMERYKANIE PROPONUJĄ POŻYCZKĘ STU MILJONÓW DOLARÓW.

Ciężkie warunki stawiane przez konsorcjum Morgana.

WARSZAWA. 2.XI. (tel. wł. Słowa). Premier p. Al. hr. Skrzyński miał zawiadomić wczoraj wieczorem telegraficznie ministra skarbu p. Zdziechowskiego, że konsorcjum Morgana gotowe jest udzielić pożyczki w wysokości 150 milionów dolarów. Warunkiem za- sadniczym udzielenia pożyczki jest żądanie wydzierżawienia jedno- go z państwowych monopolii, albo spirytusowego albo tyto- niowego. Poza tem Bank Morgana żąda dopuszczenia 2 amery- kańskich kontrolerów do Banku Polskiego i 2 kontrolerów do Banku Gospodarstwa Krajowego.

Dowiadyujemy się, że wczorajsza poufna konferencja u mar- szałka Rataja dotyczyła również i tej pożyczki.

W kołach miarodajnych twierdzą, że pogłoski o wyjeździe min. Zdziechowskiego zagranicę są nieścisłe. P. min. Zdziechow- ski prowadzi pertraktacje w sprawie pożyczki z Warszawy. W każdym razie wyjazd ten gdyby miał nastąpić, nastąpiłby dopiero po expose min. Zdziechowskiego w Sejmie.

Bank Polski w walce z rynkiem walutowym.

WARSZAWA. 27.XI. (tel. wł. Słowa). Bank Polski wydał komunikat o zawieszeniu przyjmowania wksli do dyskonta we wszystkich głównych oddziałach Banku. Zarządzenie to ma na celu osłabienie sily nabywczej rynku walutowego.

Obawy niemieckie.

BERLIN. 2.XII. Pat. „Berliner Tageblatt” pisze, że spadek złotego polskiego jest dla Niemiec wysoce niepomysłny, a to ze względu na niskie ceny zboża polskiego na rynku światowym. Dziennik wyraża obawę, że Polska nie będzie mogła się uciąć ze swych zobowiązań wobec Niemiec.

Kurs złotego w Wiedniu.

WIEDEŃ. 2.XII. Pat. Dzienniki popołudniowe w Wiedniu stwierdza- ją, że kurs złotego podniósł się o 10 proc. w porównaniu z kursem z dnia wczorajszego i wyrażają przytem opinję, że krytyczny moment został już przewyciężony.

Po podpisaniu traktatów locarneńskich.

LONDYN. 2. XII. Pat. Na cześć delegatów zagranicznych wydał król w pałacu Buckinghamskim herbatę. Wszystkich delegatów Chamberlain przedstawił królowi. Przed herbatą przyjęła para królewska Chamberlaina wraz z małżonką, przyczem król wręczył Chamberlinowi insygnja orderu Podwiązki. We środę dn. 2 grudnia wieczorem premier Baldwin wydał naczę delegacji obiad.

LONDYN. 2. XII. Pat. Po rozmowach prowadzonych wieczorem w Foreign Office pomiędzy Chamberlainem, Briandem, Luthrem i Vande- velde premier francuski oświadczył, że wszystkie portuszone sprawy roz- patrywane były w duchu traktatów locarneńskich. Zapatruje się on zupeł- nie optymistycznie na przyszłość kwestji rozbrojenia.

„Stany Zjednoczone Europy”.

LONDYN. 2. XII. Pat. Przed wyjazdem do Paryża Briand powiedział do jednego z dziennikarzy angielskich: Jestem starym człowiekiem, spo- dziewam się jednak, że dożyję dnia, w którym urzeczywistniona będzie idea Stanów Zjednoczonych Europy.

Tworzenie gabinetu niemieckiego.

BERLIN. 2.XII. (Pat). Wczorajsze obrady stronnictw w sprawie utwo- rzenia nowego gabinetu nie doprowadziły dotychczas do żadnego rezul- tatu. Dążeniem demokratów i centrowców, zmierzających do utworzenia gabinetu wielkiej koalicji, przeciwstawiają się niemiecka partja ludowa i socjal-demokraci. Dopiero po powrocie kanciera i ministra spraw zagra- nicznych z Londynu sytuacja się wyjaśni.

Ofiarność Włoch faszystowskich.

RZYM. 2. XII. Pat. Mussolini wezwał niedawno w Izbie Deputowa- nych wszystkich Włochów do subskrybowania przed pierwszym grudnia jednego miliona dolarów w celu przyczynienia się do spłaty długu włoskie- go wobec Ameryki. Z otrzymanych w dniu dzisiejszym przez rząd pier- wszych sprawozdań, dotyczących wzmiarkowanej dobrowolnej subskrybcji wynika, że przyniosła ona 80 milionów lirów, czyli że przewyższyła praw- wie czterokrotnie sumę do której zebrał wzywając Mussolini.

Kto zamordował Matteotiego.

RZYM. 2.XII. (Pat). Izba czarna sądu apelacyjnego ogłosiła na pod- stawie wyników śledztwa w sprawie zamordowania Matteotiego orzecz- nie na mocy którego Dumini, Valpi, Viola, Pomeramo i Malacria, jako sprawcy względnie pomocnicy przy dokonaniu mordu, który nastąpił z powodu piastowania przez Matteotiego mandatu poselskiego, stawieni będą przed sądem przysięgłych w Rzymie. Pozostali oskarżeni zostali unie- winnieni i jeszcze wczoraj wieczorem wypuszczeni na wolną stopę.

Grecja płaci karę.

Za wtargnięcie na terytorjum Bułgarii. LONDYN. 2.XII. (Pat). „Morning Post” donosi z Aten, że Grecja będzie musiała zapłacić karę w wysokości 10 milionów lewów za wtarg- nięcie na terytorjum Bułgarii bez zwracania się o interwencję do Ligi Narodów oraz 20 milionów lewów tytułem wynagrodzenia szkód.

Dzień 1 grudnia w Estonji.

Z Rewla donoszą: Dzień 1 grudnia, przeszedł w całym kraju spo- kojnie. Wszędzie odbyły się uroczystości, w kościołach odprawiono na- bożeństwo żałobne za poległych w walce z komunistami r. zesłego. Na granicy sowieckiej ujęto szereg terrorystów, którzy usiłowali się przedostać do Estonji. Śledztwo wykazało, że są to komniści, uczestni- cy zesłorocznego putschu, którym swojego czasu udało się zbiec do Rosji.

Nagroda pokojowa Nobla.

Otrzymać ma Briand. LONDYN. 2.XII. Pat. Dzienniki angielskie twierdzą, że Briand upatrzony jest na kandydata do nagrody pokojowej Nobla.

Straszna katastrofa samochodowa.

LONDYN. 1. XII. PAT. Z Blytheville (Arkanzas) donoszą o kato- strofie samochodu osobowego, który przejeżdżając przez przejazd kolejowy wpadł na manewrującą lokomotywę. Przy zderzeniu się samochód został rozbity. Jadący w liczbie 10-ciu osób przeważnie okoliczni farmerzy, ponieśli śmierć.

Sejm i Rząd. Z Rady Ministrów.

WARSZAWA. 2.XII. (tel. wł. Słowa) Dziś o godz. 5 po poł. odbyło się posiedzenie Rady Ministrów, na któ- rem rozpatrywano m. inn. wniosek ministra skarbu w sprawie pomocy kredytowej dla banków, oraz wnio- sek prezesa Rady Ministrów w spra- wie zmiany regulaminu sekcji komi- tetu politycznego do spraw woje- wództw wschodnich i mniejszości narodowych.

Konferencja kolejowa w Moskwie.

WARSZAWA. 2.XII. (tel. wł. Słowa). Ministerstwo kolei otrzymało z so- wieckiego komisariatu kolei zaprosze- nie na międzynarodową konferenc- je kolejową, która odbędzie się w Moskwie dn. 7 grudnia b. r. Na kon- ferencji tej mają być omówione spra- wy dotyczące bezpośredniej komuni- kacji między Japonją a zachodem Europy.

W konferencji wezmą udział przed- stawiciele zarządów kolejowych Pol- ski, Japonji, Niemiec, Łotwy, Estonji i Litwy.

Wyzwolenie żąda zwołania Sejmu.

WARSZAWA. 2.XII. (tel. wł. Słowa) Prezydium Wyzwolenia wystąpiło do p. marszałka Sejmu z żądaniem nat- ychmiastowego zwołania Sejmu z powodu paniki walutowej. P. mar- szałek odpowiedział, że jest związa- ny uchwałą sejmową a ze strony rządu nie wpłynęło żadne żądanie wcześniejszego zwołania Sejmu.

Na 37 sesję Rady L. Nar.

WARSZAWA. 2.XII. (tel. wł. Słowa) Na 37 sesję Rady Ligi Narodów wy- jeżdżają minister Strassburger, pp. Karol Bader, Tytus Komarnicki i rad- ca Moderów.

Białoruskie interpelacje.

Jak wiadomo wobec ostatniego za- aręszowania głośnego działacza białoruskiego ks. Godlewskiego z Żo- dziszek i wobec ostatnich zajęć w murach po-Bazylijskich postawie białoruscy złożyli w sejmie interpel- acje.

Na powyższe interpelacje dał od- powiedź p. minister Raczkiewicz, wyjaśniając że areszt ks. Godlewskie- go nastąpił ze względu na jego anti- państwową działalność oraz w zwią- zku z podburzaniem tłumów do bun- tu.

Co zaś do zajęć w murach po- Bazylijskich w sprawie tej przepro- wadzone zostało dochodzenie przez Delegaturę Rządu. Obie sprawy skie- rowane zostały do władz prokurator- skich. (s)

„Drożyna wrosła o 3 proc.

WARSZAWA. 2. XII. Pat. Kom- isja do badania zmian kosztów utrzymania na posiedzeniu w dniu 2 grudnia ustaliła, że koszty utrzy- mania w Warszawie w okresie od 16 do 30 listopada w porównaniu z okresem od 16 do 31 października wzrosły o 3 proc.

Przedłużenie nadzoru sądowe- go nad Bankiem dla handlu i przemysłu.

Na mocy decyzji wydziału han- dlowego sądu okręgowego warszaw- skiego przedłużony został nadzór nad Bankiem dla handlu i przemysłu do dnia 1 marca 1926 roku.

Organizacja Monarchi- styczna.

W Wilnie powstał oddział organi- zacji monarchistycznej, który w tyg- dniach najbliższych rozwinię żywą dzia- łalność. Obrany został zarząd, prezesem którego został Dr. Tadeusz Dembowski, wice-prezesem hr. Jan Tyszkiewicz, se- kretarzem Stanisław Mackiewicz. Człon- kami zarządu zostali rektor Alfons Par- czewski, p. Michał Piech, p. Lucjan Szczuka i rektor Marjan Zdziechowski.

Sala Klubu Handlowo-Przemy- słowego, ul. Mickiewicza 33-a. DZIŚ o godz. 8 m. 30 drugi i późnagal- ny przed wyjazdem zagranicę

KONCERT

AL. Cetyńskiego W programie wiele nowości. Bilety do na- bycia w księgarni „Lektor” do godz. 6ej. Od godz. 6-jej w kasie klubu.

LEKARZ-DENTYSTA

Ch. Krasnosielski POWRÓCIE i wznowił przyjęcie chorych ul. Wielka 21.

Zwykły śmiertelnik naprózno wysiła się by zdać sobie sprawę...

Jeden tylko jak dotąd wyraźnie się zarysowywał rezultat zjazdu w Locarno...

Z Kłajpedy donoszą: Dwudniowe rokowania w sprawie utworzenia nowego dyrektariatu...

W końcu niemieckich nominacji ta wywołała wielkie rozgoryczenie. Na posiedzeniu Sejmu kłajpedzkiego...

Kłajpeda przeciwko Litwie.

Z Kłajpedy donoszą: Dwudniowe rokowania w sprawie utworzenia nowego dyrektariatu...

W końcu niemieckich nominacji ta wywołała wielkie rozgoryczenie. Na posiedzeniu Sejmu kłajpedzkiego...

Niebezpieczeństwo megalomanji Kowna.

Groźna dywersja przygotowana od granicy litewskiej

Od dłuższego czasu z nad zielonej granicy litewskiej dochodzą gło...

Faktyczny stan na granicy litewskiej.

Interpretowany w sprawie ostatnich zajęć nasz informator w krótkich słowach streścił faktyczny stan rzeczy na granicy litewskiej.

Według zupełnie pewnych wiadomości organizacja partyzancka, będąca zupełnie niezależną od dowództwa „Getałinas Wilkas”...

Jak są zorganizowane litewskie oddziały dywersyjne?

Oddziały partyzanckie na terenie pogranicza litewskiego składają się z 1/4 z uciekinierów, szumowin ze strony polskiej...

Niema następcy Janczewskiego.

Solidarne zachowanie mniejszości w Kownie.

Według informacji nadeszłych z Kowna, po powtórnym ustąpieniu p. Janczewskiego ze stanowiska prezesa Rady Miejskiej...

Litwa redukuje urzędników

Krytyczna sytuacja gospodarcza.

Według doniesień z Kowna, w związku z krytycznym stanem gospodarczym Litwy, budżet państwa zostanie zredukowany na 35 mil. litów.

Straty na pograniczu.

W dniu 30 b. m. o godz. 11 wieczorem placówką strażnicy K. O. P. Nr. 14 została obok słupów granicznych ostrzelana przez nieznaną sprawcę.

W sobotę 5-go grudnia b. r. w Sali Klubu Handlowo-Przemysłowego odbędzie się Jedyny Koncert znakomitej śpiewaczki operowej MARIJ de CARMARIE...

o konieczność przyjęcia Rosji do Ligi Narodów dochodzi się do wniosku, że nie, A „Czas” z naiwnością doprawdy nie do pojęcia nie zdając sobie...

Wczoraj wystawiono tu sztukę Żeromskiego „Ucieka mi przed oczami”. Podobnie jak na „Weselu” widownia wypelniała się po brzegi.

Działo się to w Wilnie.

Niemal nad wszystkimi historycznymi wspomnieniami góruje w Wilnie pamięć o pobycie „w murach naszego grodu” — Napoleona.

osobiście bliżej dokonywanego na wielką skalę manewru i 9 kwietnia (st. s.) 1812-go roku wyjechał z Petersburga udając się do Wilna.

Uniwersytecka, potem Dworcowa stał wyciągnięty kordon piechoty z rozwiniętymi sztandarami.

Kłóży wszystkich wyliczył! Przyjechał wielki książę Konstanty; przyjechali księżęta Holstein-Oldenburscy Jerzy i August; przybył wreszcie nowy wileński generał gubernator...

warzytstwem a iluminacją parku był zachwycony. „Dnia 21 kwietnia była wielka rewija „na Pohulance”, zaś 25-go bal okazały w sali domu Millera przy ul. Niemieckiej (obecnie dom Nr. 3).

W powrotnej drodze wstąpił cesarz ponownie w progi mejszagoł...

KURJER GOSPODARCZY
ZIEM WSCHODNICH

W sprawie handlu byd-
lem i mięsem.

W powołanej sprawie już zabiera-
liśmy głos na łamach „Kurjera Go-
spodarczego” („Słowo Nr. 188 z dn.
21 sierpnia b.r.) — nie mogliśmy jed-
nak wówczas przytoczyć ściślejszych
cyfrowych danych ilustrujących ogrom
zła spowodowanego przedewszyst-
kiem przez zmonopolizowanie handlu
bydłem w rękę nielicznych a znakom-
icie zorganizowanych jednostek, jak
również przez zmonopolizowanie pra-
wa o stanowiących opłat przez zwią-
zki zawodowe.

Dziś mając te dane wracamy do
też tej kwestji.

Koszta transportu i uboju 1-ej
szuki była w zestawieniu z czasem
przedwojennym (w r. 1914) wynosiła:

Table with 3 columns: Year (1914, Present), Cost per 100kg (zł), Cost per head (zł). Rows include transport, slaughter, and processing costs.

W zależności od powyższych ko-
szta wzrosła niewspółmiernie cena
mięsa, jakkolwiek przed wojną 1
szuka była wagi 160 kg. (10 pu-
dów) kosztowała 148,50 zł, dziś 110 zł.

Jak widać z tabeli powyżej po-
danej kosztu transportu i uboju w
zestawieniu do czasu przedwojenne-
go wzrosły o 40 złotych, co stano-
wi 25 groszy na 1 kg. Rzecz się w
oczy przedewszystkiem, że różnica
kosztów robocizny za transport a
zwłaszcza ubój bydła, stanowiących
obecnie niemal 650 proc. kosztów
przedwojennych. Przyczyną zwykły
kosztów robocizny są następujące:
ubój bydła na rzeźni w Wilnie jest
zmonopolizowany przez robotników,
zabójczy i chazanów (podryzyczne
gardia), którzy tworzą związek zawo-
dowy, składający się z 60-ciu robo-
tników i kilkunastu chazanów, samo-
rządnie wyznaczających stawki za
poszczególne czynności związane z
ubojem bydła. Dziennie w Wilnie
zabija się około 60 sztuk bydła, co
stanowi na każdego robotnika po
1-ej sztuce. Przed wojną jeden robo-
tnik zabijał 8 sztuk. Związek postu-
pując się terrorem uniemożliwia
właścicielom bydła ubój własnymi
siłami.

Przed wojną handlarze bydłem i
mięsem ograniczali się do zysku
osiąganego ze sprzedaży skóry, toju,
ogów, kiszek, głowy i t.p. pozostałości
od bydła, sprzedając mięso w detalu
po cenie własnego kosztu hurtowni-
ca. Obecnie handlarze bydłem i mię-
sem nie kontentują się zyskiem
przedwojennym, sprzedając mięso
drożej własnych kosztów o 50 gro-
szy na kilogram. Przyczyna tego
ostateczną kilku lat handel hurtowy
bydłem i mięsem został całkowicie
skoncentrowany w rękę kilku „przed-
siębiorczych” jednostek. Powyższy
stosunek wprowadził w omawianą
dziedzinę handlu bardzo niezdrowy
czynnik kilkukrotnego pośrednictwa.
Mianowicie: kupuje sztukę bydła
drobny kupiec wiejski, sprzedaje ją
hurtownikowi wiejskiemu, ten spro-
wadza bydło do Wilna i oddaje do
sprzedania komisjonerowi, komisjo-
ner sprzedaje hurtownikowi mięsa,
hurtownik mięsa detaliście (właści-
cielowi jatki), detaliście — konsument.
Tak więc sztuka bydła nim
dojdzie do konsumenta musi przejść
przez ręce czterech pośredników i
właściciela jatki większej. Każdy z
powyższych pośredników i właścici-
ela jatki musi zarobić co najmniej
10 proc., skutkiem czego na sztuce
bydła nim dojdzie ona od produ-
centa do konsumenta narosnie w
ostatecznym wyniku do 50 proc.
zbędnych wydatków.

Handel bydłem w Wileńszczyźnie
jest całkowicie opanowany przez kilku
zorganizowanych komisjonerów, któ-
rzy opierając się na swej sile finan-
sowej, potrafili usunąć wszystkich
konkurentów i zdobyli możliwość wy-
łącznej sprzedaży bydła na rynkach
wileńskich.

Przed wojną poszczególni rzeź-
nicy, właściciele jatek na własną rękę
skupowali bydło na wsi, unikając
zbytecznych pośredników, — dziś z
powodu braku gotówki kupują od
hurtowników nie tylko przepłacając
za sam towar lecz i znaczne sumy
za kilka dni kredytu.

Dane te i spostrzeżenia mogą tyl-
ko potwierdzić słusność zdania, które
w poprzednim artykule wypowiedzie-
liśmy, a mianowicie, że „wszelkie po-
suniecie celem naprawy stosunków
w dziedzinie handlu bydłem będą
bezsłuszne, dopóki nie zostanie
wytracony monopol z rąk zorganizo-
wanych nielicznych jednostek. Bez
poparcia rządowego w postaci kre-
dytów dla zorganizowania skupu bydła,
niezależnie się od monopolistów
będzie rzeczą niemożliwą.”

Tu dodać jeszcze powinniśmy, że
należy również kres położyć mono-
polowi uprawianemu przez związki
zawodowe.

Ilość opodatowanych hektarów

Ogólna powierzchnia gruntów rolnych
według Rocznika Statystyki Rzeczypospo-
litej za r. 1924 wynosi na całym obszarze
państwa polskiego 37 661 tys. ha, z czego
na wielką własność wypadła 10,861 tys. ha,
a na mniejszą 26 800 tys. ha. Ogólna ilość
gospodarstw wiejskich wynosi 3 260,822, z
czego gospodarstw ponad 50 ha 20,667. Przy
wymiarze podatku majątkowego pociągnięto
do opodatkowania 17,890 tys. ha, z czego na
płatników posiadających majątki wartości
do 10,000 złotych przypada 7,008 tys. ha, a
na posiadających majątki wartości ponad
10,000 zł. 10,883 tys. ha. Natomiast w po-
dziale gruntowym ogólna ilość opodatko-
wanych hektarów wynosi 29,738, z czego na
Kongresówkę wypadła 11 067 tys. ha, na
województwa Wschodnie 7,395 tys. ha, na
Galicję — 7,576 tys. ha i na b. zabór pruski
3,790 tys. ha.

Wpływ podatków w listopadzie.

Porównując wplywy podatkowe pierw-
szych 2 ch dekad października rb. z pierw-
szymi 2-ma dekadami listopada rb. widzimy
wzrost dochodów w listopadzie: I-sza dekada
października przyniosła 21,8 mln. zł., I-sza
dekada listopada zaś 24,4 mln. zł.; II-ga
dekada października przyniosła 24,2 mln.
zł., 2-ga dekada listopada — 27,2 mln. zł.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE

— Nowa opłata spirytusowa. Minister
Skarbu wydał dekret mocą którego
władze skarbowe normować będą opłatę od
spirytusu w r. 1925. Według brzmienia tego
dekretu o 100 litów spirytusu na prowincji
będzie się pobierało opłatę w wysokości
77 zł. 30 gr., w górzniach na obszarze miej-
skich stopa opodatkowania została zmniejszo-
na o 17 proc. (i)

KRONIKA MIEJSCOWA.

— Z targowiska Ponarskiego. W dniu
1-go grudnia r. b. sprzedano na rynek Ponar-
ski koni 44 szt. za które płacono od 35 zł.
do 150 zł., była rogatka 85 szt. — płacono
od 75 zł. do 260 zł., świń sprzedano 84 szt.
płacono od 12 zł. — 170 zł., owiec i kóz 1-go
gatunku sprzedano 22 szt. płacono od 18 zł.
do 26 zł., II gat. 2 szt. płacono 16 zł. do 25
zł., cieląt sprzedano 81 szt. płacono od 16
zł. do 30 zł. (x)

GIEŁDA WARSZAWSKA.

Table with columns: Dewizy i waluty, Trans. Sprz. Kupuo, and various exchange rates for currencies like Dolary, Belgja, Holandia, etc.

Informacje.

Informacje. Egzekucje podatkowe.

Komisja międzyzwiązkowa stowa-
rzyszni kupieckich i rzemieślniczych
po ostatecznym ukonstytuowaniu się
rozpoczęła swe prace. Komisja ta o-
pracowała statut swej działalności i
wyłosiła prezydium. W najbliższym
czasie zamierzona jest akcja mająca
na celu interwencję w sprawie eg-
zekucji podatkowych. Interwencja ta u
miarodajnych czynników pójdzie w
kierunku konieczności zastosowania
jaknajogrodniejszego dokonywania eg-
zekucji, które rujną warszawską pracę
i pozbawiają ludność najniezależniej-
szych częstokroć sprętów.

Zjazd T-wa „Rytas”

W dniu 29 listopada r. b. odbył
się w Wilnie zjazd litewskiego to-
warzystwa „Rytas”.
Zjazd otworzył prezes t-wa ks.
Kraujalis.
Ze sprawozdania odczytanego na
zjeździe wynika, iż „Rytas” w r. szkol-
nym 1924/25 posiadało 70 szkół, 30
kursów wieczornych, 1 gimnazjum
i 1 seminarjum nauczycielskie zaś w
r. 1925/26 szkół powszechnych—92,
kursów 30 oraz 1 gimnazjum i 1 se-
minarjum nauczycielskie.
Według sprawozdania wielu na-
uczycieli kuratorium nie zatwierdziło
a to z braku odpowiedniego cenzusu
nauczyciela. Co do akcji Polsk. Ma-
cierzy Szkolnej to jak widać nie są
Litwini zadowoleni, gdyż nazywają
ją b. szkodliwą, a to m. innemi z
tego powodu iż jest popularną wśród
ludności wiejskiej i ma nauczyciel-
stwo o wiele lepsze od litewskiego.

Następny mówca ks. Preszko skar-
żył się na brak możliwości w Polsce.
Co zaś do obowiązków nauczania w
szkolach miejscowych nauk historii i
geografii w języku polskim to, jak
twierdził ks. Malukiewicz, T-wo Rytas
nie było się zgodzi na to. Dr. Oj-
sęjko w swym przemówieniu oświa-
dził, że Litwini będą walczyli o swe
szkoły i nigdy nie ustąpią gdyż do
tego mają prawo. Uchwalono też
rezolucję protestującą przeciwko rzeko-
memu uciskaniu szkolnictwa litew-
skiego przez władze polskie.
Jak widać rozłam religijny który
nadał się zauważyć Litwie Kowieńskiej po-
siada sporo zwolenników wśród Litwi-
nów wileńskich. Otóż podczas dyskusji
nad zmianą statutu został postawiony
wniosek o usunięcie wyrazów w art.
1-szym: „zgodnie z nauką religji
rzymsko-katolickiej”. Na poprawkę te
nie zgodziła się większość obecnych,
inna natomiast część stała za po-
prawką. Dopiero po dość długiej

Co zeznaje Olszański.

Odczytanie protokołu ber-
lińskiego.
LWÓW, 2.XII. Pał. Na wstępie
dzisiejszej rozprawy zgłosił się nowy
obrońca Steigra pos. Smiarowski z
Warszawy.
Następnie przewodniczący odcy-
tuje protokół zeznań Olszańskiego
w Berlinie przesłany mu przez Mini-
sterstwo Sprawiedliwości.
Dnia 24 listopada zjawił się Teofil
Olszański, który wylegitymował się
świadectwem tożsamości z fotogra-
fją, wystawionem przez władze
w Chyrowie, i osobistym dowodem
wydanym przez władze pruskie. Oświad-
czył on, że z polecenia wojskowej or-
ganizacji ruskiej dokonał dnia 5 wrze-
śnia zamachu na Prezydenta Woje-
ciechowskiego. Obecnie otrzymał od
swoich władz ukraińskich rozkaz pre-
stawięcia przebiegu całej sprawy, aby
z powodu zamachu nie zasądzono
we Lwowie człowieka niewinnego.
Olszański dodaje, że moralnie czu-
je się do tego zobowiązany i czyni
to tem chętniej, że przez dokładne
przedstawienie sprawy chce wyrazić
wdzięczność władzom pruskim za u-
dzielenie mu azylu.
Mówi on dalej, że urodził się w
Chyrowie w 1905 roku, tamże ucze-
szczał do szkoły ludowej a następnie
do gimnazjum w Przemysiu. Jako
chłopak 14-letni wstąpił do partji ukrai-
ńskiej, lecz ponieważ zachorował od-
dawał się dalej studjom gimnazjal-
nym. W VIII klasie dostał poprawkę
z języka ruskiego, którą to poprawkę
w roku 1924 zdał. Zamach miał być pro-
testem przeciwko uciskowi narodu
ukraińskiego.

W tych dniach firma
Gustaw MOLENDĄ i Syn
FABRYKA SUKNA I WYROBÓW KAMGARNOWYCH
w Bielsku (Śląsk Cieszyński) rok założenia 1850.
otwiera
w Wilnie, przy ul. Wielkiej Nr 36
Skład Fabryczny
na całą ziemię Wileńską
SPRZEDAŻ DETALICZNA
po cenach fabrycznych
Urzędem Państwowym i Komunalnym będą
udzielane, nie doilczając żadnych procentów
kredyty długoterminowe

S. P.
KAROL MOZER
opatrzony Św. Sakramentami, po długich i ciężkich cierpieniach, zmarł
dn. 1-XII 1925 roku w Nowej-Wilejce, w wieku lat 60.
Wyprowadzenie zwłok z domu żałobcy do kościoła w Nowej-Wilejce
odbędzie się w czwartek 3-XII o godz. 3 m. 30 po poł. W piątek 4-XII
po nabożeństwie pogrzeb na cmentarzu w Nowej-Wilejce o g. 1-ej po poł.
O tych smutnych obrzędach zawiadamia krewnych, przyjaciół i
znajomych
Rodzina

Polskie Prywatne Przedszkole ul. Uniwersytecka 1 m. 1
Haliny Siewiczowej
dla dzieci od lat 4 do 8-let.
Prowadzone według metody M. Montessori.
Opłata 15 zł. miesięcznie.

KRONIKA
Wsch. śl. o g. 7 m. 21.
Zach. śl. o g. 3 m. 29.
MIĘSKA
— (x) Prośba właścicieli ho-
telów o zniesienie podatku mie-
jskiego. Wobec tego, że na posie-
dzeniu Rady Miejskiej które się od-
będzie w dniu dzisiejszym mają być
między innymi rozpatrzone sprawy
podatkowe, tut. związek właścicieli
hotelów przesłał w tych dniach do
Magistratu m. Wilna podanie, w któ-
rem prosi o obniżenie podatków na-
łożonych na nich przez Magistrat.

ZEBRANIA I ODCZYTY
— (s) Turniej poetycki. W dniu
2 b. m. na posiedzeniu komitetu or-
ganizacyjnego „turnieju poetyckiego”
po rozpatrzeniu nadesłanych utwo-
rów 42 autorów zakwalifikowano
utwory następujących 5-ciu autorów:
pan W. Dobaczewskiej, R. Jasieńskiej,
H. Narkiewiczówny, W. Nowodwor-
skiej i H. Obiezińskiej oraz 5-ciu pa-
nów: W. Charkiewicz, Z. Falkowskie-
go, A. Ludwiga, T. Łopalewskiego
i J. Wyszomirskiego.

URĘDOWA.
— (s) Uregulowanie spławu.
Delegatura Rządu wydała ostatnio
rozporządzenie regulujące spław
drzewa po rzece Wiacie, dopływie
Dżwiny.
Zgodnie z tem rozporządzeniem
spław materiałów drzewnych po Wi-
acie dopuszcza się luzem od jeziora
Czajna do ujścia do Dżwiny, przy-
czem bierwiona winne być nie dłuż-
sze-6 metr. Jedynie w wypadkach
wyjątkowych, specjalnie omówionych,
zezwala się na spław bierwion dłuż-
szych.

— (s) Wyjazd służbowy. W
dniu 3 b. m. wyjeżdża w sprawach
służbowych do Warszawy nacelnik
wydziału administracyjnego p. Rze-
wuski.

— (s) O rejestrację zapasu pro-
duktów. Jak wiadomo na mocy
rozporządzenia Delegatury Rządu z
dnia 24 marca r. b. wszyscy handlar-
ze winni co miesiąc przedstawiać
do Komisarjatu Rządu wykaz znajdu-
jącego się u nich zapasu produktów
pierwszej potrzeby. Obecnie, wobec
stwierdzenia iż niektóre firmy uchyla-
ją się od tego obowiązku, zarządzo-
no rejestrację uchylających się celem
pociągnięcia ich do odpowiedzialności.
Zaznaczyć trzeba iż za uchylanie się
od rejestracji zapasów jest przewi-
dziana kara 10 tys. zł. lub 3 miesięcy
więzienia.

— (s) Echa napadu na m. Cej-
kinie. Jak wiadomo w dniu 7 listo-
pada r. b. podczas napadu szaluisów
na m. Cejkinie bohatersko bronili się
obecni wtedy w miasteczku: przod.
Slusarski, post. Muller i post. Doma-
galski.

— (s) Koncerty i balet. Władze
administracyjne zezwoliły na urzadza-
nie w kawiarni Artystycznej w godzi-
nach wieczornych działów koncer-
towych, połączonych ze śpiewami
i baletem.

OPIEKA SPOŁECZNA I PRACA
— (i) Służba hotelowa żąda
zwycięzki. Zarząd chrześcijańskiego
związku zawodowego pracowników
hotelowych zwrócił się do zarządu
hotelu z żądaniem podwyżki dla
służby członków o 15—20 proc., o-
raz o lepsze przestrzeżenie wypłaca-

BILET do KINA
nie jest tańszy od
BIBLIOTEKI WESOŁYCH
OPOWIEŚCI
która za 4 złote 50 gr. kwartalnie
daje 9 dużych książek i 9 dodatków
ilustrowanych: Pótrocznie (18 tomów)
— 9 zł., rocznie (36 tomów) — 18 zł.
Prenumeratę wpłacać należy na konto
P. K. O. Nr. 12,155, lub przekazać
pocztowym na adres:
BIBLIOTEKA
WESOŁYCH
OPOWIEŚCI
Warszawa, ul. Grzybowska Nr. 11.

ROZNE.

— O zachowanie się policji politycznej. Według przepisów obowiązujących zachowanie się policji wobec publiczności powinno być grzeczne. Należy oddać sprawiedliwość naszym posterunkowym, zaszczepić grzeczność, a nawet uprzejmie odpowiadać na pytania. Niestety nie dotyczy się to wszystkich funkcjonariuszy naszej policji, a przede wszystkim funkcjonariuszy wyższych. Oto np. doświadczenie rozmowy telefonicznej z ekspozyturą policji politycznej m. Wilna: przekończył nas dokładnie ze sobą pracownik pod względem wychowania osobiste i taktu bardzo wiele pozostawia do życzenia.

Aby się zabezpieczyć przed ewentualnościami, które nas mogą spaść ze stony niestety coś musimy funkcjonującej naszej policji—musimy wywnioskować na tym miejscu, że skutek notatki niniejszej nie powinno pociągać za sobą „wezwanie” redaktora odpowiedzialnego naszego pisma do ekspozytury policji politycznej. Ekspozytura policji politycznej lubi bowiem „wzywać” każdego i o każdej porze oia każdego powodu, co może nie najniej wpływa na autorytet takiego kategorii wezwania. Stawiamy życzyć należy aby owocność pracy policji politycznej w walce chcącaby z rozruchami co kilka nocy odczuwami bolszewickimi była proporcjonalną do tej ilości „wezwan”.

— (s) O pomnik Czurlanisowi. Litwini wileńscy w ostatnich czasach rozpoczęli energiczną akcję celem zebrania środków pieniężnych na budowę w Wilnie pomnika kompozytorowi litewskiemu Czurlanisowi.

— (s) Stały teatr żydowski. Władze administracyjne zezwoliły na otwarcie w Wilnie stałego teatru żydowskiego, kierownikiem którego będzie p. Karpiński.

— (s) Zjazd nauczycieli litewskich. W dniach 28 i 29 b. m. odbędzie się w Wilnie walny zjazd nauczycieli szkół litewskich.

— Kwista na Żłobek (m. Maryi W piątek dn. 4 bm. odbędzie się kwista na rzecz Żłobka im. Maryi. Czas są ciężkie i trudno dziś o wielkie ofiary. To też kwistarki proszą o drobne ofiary. Tak drobny ostatek nikomu uszczerbku zrobić nie może, a ze skromnych dziesięć urosnie suma, która pozwoli Żłobkowi przetrwać ciężką zimę. Wilno zawsze serdeczną opieką otaczało Żłobek. Ufamy, że i tym razem poproszą z pomocą najmniejszym i najbardziej opuszczonym, i że w skarbnicy kwistarek nie zabraknie niczyjej dziesiątki.

— (s) W. Mikołaj. W niedzielę dnia 6 XII w cukierni B. Sztralla (ul. Mickiewicza rog. Tatarskiej), od godz. 12 — 5 Aniołek lub Djabełek rozdziela dzieciom piękne podarunki, przymiem czeka wiele innych atrakcji

TEATR I MUZYKA.
— Teatr Polski. Dziś odbędzie się przedstawięnie dla inteligencji pracującej po cenach najniższych od 50 gr. Wystawiona zostanie po raz ostatni melodrama operetka Hirscha «Dolly» z udziałem J. Kozłowskiej, L. Sempolnickiego, B. Horskich i B. Wileńskiego w rolach głównych.
— Teatr Polski. Dziś odbędzie się przedstawięnie dla inteligencji pracującej po cenach najniższych od 50 gr. Wystawiona zostanie po raz ostatni melodrama operetka Hirscha «Dolly» z udziałem J. Kozłowskiej, L. Sempolnickiego, B. Horskich i B. Wileńskiego w rolach głównych.
— Teatr Polski. Dziś odbędzie się przedstawięnie dla inteligencji pracującej po cenach najniższych od 50 gr. Wystawiona zostanie po raz ostatni melodrama operetka Hirscha «Dolly» z udziałem J. Kozłowskiej, L. Sempolnickiego, B. Horskich i B. Wileńskiego w rolach głównych.

WYPADKI I KRADZIEŻE.
— Znowu kradzież przewodów. Po między wsia Dziwnów i Holubice pow. Dziśnieńskiego skradziono 50 metrów drutu telefonicznego na linii telefonicznej łączność 7 Baoua KOP.
— Pożary. W m. Soły powiatu Oszmiańskiego wskutek nieostrożności obcoznanca się z ogniem sponął chlew Bronisława Żmickiego.
— W tołkuru Nierwoka powiatu Oszmiańskiego podczas suszenia lina sponęła żona Stanisława Sankowicza, traty wynoszą 50 zł.
— Zstrzeżlił się. Dnia 30 ub. m. na drodze około majątku Głocławki gminy Mańkowskiej wyszła z rewolweru kobieta, która była żoną Stanisława Sankowicza. Przyczyny samobójstwa narazie nieustalona.

ARKADJUSZ AWERCZENKO
Żart Mecenasa.
 Trzeba było wiedzieć, z jaką wzniosłą troskliwością zajął się prawdziwy wariat — udamy, gdyśmy wsięli do powozu. Starannie odkrył mu nogi pędem, zasunął garść siana, za kamizelkę „zyciodajna esencja siana, bardzo dodatnio wpływa na zmięczenie obcego ciała, znajdując się wewnątrz organizmu”, zwracał się też od czasu do czasu do szofera, kiwając współczująco głową.
— No, jakże tam... Szofer uspokoił się?
— Nie, rusza się przekłety.
— A toż, historia! No nie, pocieraj trochę, gołobacku... przywieziemy cię, zrobią tam tobie operację i wszystko, jakby ręka odjął.
 Przyjechałszy. Mój magister praw pomógł troskliwie cnenemu wysiąść z powozu, delikatnie podtrzymując go pod rękę, minął bramę i zaczął go wprowadzać na schody.
 Szedłem za nim, a serce ścisnęło mi się smutnie.
 Na nasze szczęście, znaleźliśmy w poczekalni doktora z dwoma asystentami i dwoma silnymi posługaczami w białych fartuchach.
— Czem mogę panom szłużyć? — zapytał poważnie doktor.
 Pozostając na wszelki wypadek w pobliżu drzwi wejściowych, zrobiłem dyskretnie znak doktorowi i rzekłem:
— Oto przyjechał mój zachorowa, prosilbym więc pana doktora o

AGENCJA WSCHODNIA

Codzienne wiadomości EKONOMICZNE

Jedyne w Polsce pismo codzienne poświęcone praktyce życia gospodarczego. Notowania walut, dewiz i akcji. Ceny ziemiopłodów, drzewa, budulcu, nawozów sztucznych, maszyn rolniczych, manufaktury i t. d. krajowe i zagraniczne.

Dostawa do biur — na żądanie wysyłamy poeztą — abonament przyjmuje:
Ajencja Wschodnia
 Wilno, Mickiewicza 4, telefon 2-43 i 228.

dnia o g. 12 m. 30 pp. odbędzie się w Teatrze Polskim poranek poświęcony kompozytorom włoskim i rosyjskim. Udział biorą: J. Krutanka, E. Iedał, S. Benoni i R. Rubinstein. W programie: Donizetti, Esposito Leoncavallo, Rossini, Verdi, Borodini, Czajkowski, Glinka, Greczaniow, Krasin, Musorgs i Rachmaninow, Rimski-Korsakow, Cenny miejsc najluzsze.

Aldona Jasińska.
 W teatrze im. Słowackiego i w teatrze Bagatela w Krakowie odniosła świeży sukces po występach we Lwowie i po tryumfie w teatrze Narodowym w Warszawie, gdzie, jako partnerka Ludwika Solskiego, grała rolę Reginy Żółkiewskiej w „Hetmanie Żółkiewskim” Brończyka—świecia artystka teatru Narodowego Aldona Jasińska, wspaniała, córka znanych w szerokiach kołach naszego miasta s. p. Edwarda i s. p. Pauliny z Ligęza-Niewiarowskich Jasińskich, a siostra p. Heleny Jasińskiej i mec. Zbigniewa Jasińskiego.

Krytyka krakowska wiaśd za lwowską i warszawska nie ma dość słów zachwyty dla dwóch najświetniejszych kreacji artystycznych — „Hetmanie Żółkiewskim” i „Hetmanowej w „Hetmanie Żółkiewskim”. Pierwszą rolę wykonała p. Jasińska, grając z znakomitym trójkiem Karolem Adwentowiczem w teatrze Bagatela, drugą — na reprezentacji publiczności Ludwika Solskiego, specjalnie zaproszona przez władze miejskie i dyrekcję teatru, jako partnerka jubilata Solskiego. „Hetmanowa Kurjer Podzienny” dał w dodatku ilustrowanym portret wybitnej artystki i krótką biografję, podkreślając jednocześnie obie jej kreacje, „silną, groźną i fascynującą szatankę” w „Ojcu” i „pełną siły dramatycznej” Reginę w „Żółkiewskim”.

„Nowa Reforma” (p. Bol. Pochmurski) pisze, że w Żółkiewskim obok hetmana „zajęła wielką kreację p. Aldony Jasińskiej, w osobie której już po raz drugi (po «Ojcu» Strindberga) mamy sposobność poznać wielki talent dramatyczny».

W «Głosie Narodu» znakomity autor «Judusza», «Kaliguli» i «Zmartwychwstania» Karol Hubert Rostworowski tak spowiada się ze swoich wrażen: «A teraz czapkę z głowy: Solski i p. Jasińska. Cóż powiedzieć o Solskim? Cóż dodać do tego nazwiska? Hetman i tytel Jego wyjsie w pierwszym akcie i jego wyjsie w ostatnim akcie to początek i koniec arcydzieła. P. Jasińska obudziła we mnie szacunek, bardzo szacunek wspomnienie Pewnego iżn widziałem w Fedrze... Modzejewskij. Niechaj mi wolno będzie w tej formie złożyć hołd osobistej Reginie».

Z innych krytyk, których ogólny ton jest wysoce pochlebny dla młodej artystki, przytoczyć jeszcze należy opinie krytyka «Zasady», który stwierdza, że „Laura w «Ojcu» w interpretacji A. Jasińskiej była «istotnie wcieleniem walczącej na śmierć i życie z mężem i kobietą silnej, zimnej, pewnej swego tryumfu, a w «Żółkiewskim» podkreśla „mistrzowską grę” hetmanowej.

Komornik przy Sądzie Okręgowym w Wilnie Antoni Sitarz, zamieszkały w Wilnie przy ul. S. Michalskiej Nr 8 zгодnie z art. 1030 U. P. C. ogłasza, iż w dniu 9-go grudnia 1925 roku, o godzinie 10-tej rano, w Wilnie przy ulicy Wileńskiej Nr 8 odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego firmy „Autouch” Sp. z ogr. odp. składającego się z 10-ku samochodów i różnych części mechanicznych do autobusów, oszacowanego na sumę złotych 3,700 gr. 50 na zaspokojenie pretensji Judeła Krawickiego w sumie 1,583 zł. 05 gr. — DJH — „Beia Cholem” w sumie 315 zł. 15 gr. i innych.

Komornik Sądowy — A. Sitarz.
WYPADKI I KRADZIEŻE.
— Znowu kradzież przewodów. Po między wsia Dziwnów i Holubice pow. Dziśnieńskiego skradziono 50 metrów drutu telefonicznego na linii telefonicznej łączność 7 Baoua KOP.
— Pożary. W m. Soły powiatu Oszmiańskiego wskutek nieostrożności obcoznanca się z ogniem sponął chlew Bronisława Żmickiego.
— W tołkuru Nierwoka powiatu Oszmiańskiego podczas suszenia lina sponęła żona Stanisława Sankowicza, traty wynoszą 50 zł.
— Zstrzeżlił się. Dnia 30 ub. m. na drodze około majątku Głocławki gminy Mańkowskiej wyszła z rewolweru kobieta, która była żoną Stanisława Sankowicza. Przyczyny samobójstwa narazie nieustalona.

Komornik Sądowy (—) A. Sitarz

Miejski Kinematograf
 KULTURALNO-OŚWIATOWY
 SALA MIEJSKA (ul. Ostrobramska 5)

Kino Kamerale
 „Polonia”
 ul. Mickiewicza 22

Kino-Teatr
 „Helios”
 ul. Wileńska 38.

Dziś będzie wyświetlane filmy:
 1. Pogrzeb s. p. Stefana Żeromskiego
 2. Film we Filmie: PIĘCIORO URWISÓW

600,000
 Iranków na miesiąc

Wampiry Warszawy

SPÓŁDZIELNIA ROLNA
KRESOWEGO ZWIĄZKU ZIEMIAN
 ZAWALNA 1 telef 1 — 47; BOCZNICY KOLEJOWEJ telef. 4 — 62

SPRZEDAJE:

KARTOFLE
OTREBY pszenne i żytnie
OWIES
ŻYTO
PZENICĘ
JĘCZMIĘ

WAGONOWI NA WORKI LOCO SKŁAD
 od 160 KL Z DOSTAWĄ DO DOMU.

NAJTANIEJ—GDYŹ WPROST OD PRODUCENTÓW!

Ogłoszenie.
 Komornik przy Sądzie Okręgowym w Wilnie Antoni Sitarz, zamieszkały w Wilnie przy ul. S. Michalskiej Nr 8 zгодnie z art. 1030 U. P. C. ogłasza, iż w dniu 9-go grudnia 1925 roku, o godzinie 10-tej rano, w Wilnie przy ulicy Wileńskiej Nr 8 odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego firmy „Autouch” Sp. z ogr. odp. składającego się z 10-ku samochodów i różnych części mechanicznych do autobusów, oszacowanego na sumę złotych 3,700 gr. 50 na zaspokojenie pretensji Judeła Krawickiego w sumie 1,583 zł. 05 gr. — DJH — „Beia Cholem” w sumie 315 zł. 15 gr. i innych.

Ogłoszenie.
 Komornik przy Sądzie Okręgowym w Wilnie Antoni Sitarz, zamieszkały w Wilnie przy ul. S. Michalskiej Nr 8 zгодnie z art. 1030 U. P. C. ogłasza, iż w dniu 9-go grudnia 1925 roku, o godzinie 10-tej rano, w Wilnie przy ul. Wileńskiej nr. 8, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego firmy „Autouch” Sp. z ogr. odp. składającego się z dwóch samochodów osobowych, firmy „Fiat”, oszacowanego na sumę złotych 7,500 — na zaspokojenie pretensji Judeła Krawickiego w sumie 6,688 zł. z proc. z aktu oblię.

Komornik Sądowy (—) A. Sitarz

Dziś do szczęścia. Losy Loteryjne 12-ej P. P. L. K. do klasy II-cj ciągnienie 10 i 11 Grudnia —nadszły. Niewie ka ilość wolnych do sprzedaży Kolektura: Witoldowa 53 lub Dom H-K. «ZACHĘTA» Portowa 14. Telefon 9-05.

KUPIJCIE TAMŻE
 Losy VII-ej Loterii Dobroczynnej, (Ciągnienie wkłóte) pół lo-u — 2zł. Dostępne każdemu.

Ogłoszenie.
 Magistrat m. Wilna wydzierżawia drogą konkursu folwark Wielkie i Małe Leoniszki na termin 6 letni od 1 kwietnia 1926 r. Pożądaniemi są propozycje rolników zawodowych. Propozycje należy składać do Wydziału Ziemi Miejskiej w zabezpieczonych kopertach. Otwarcie kopert odbędzie się w dniu 10 grudnia 1925 r. o godzinie 12 w południe.

Magistrat zastrzega sobie prawo wyboru dzierżawcy niezależnie od zaproponowanych przez niego warunków. O niezbędnych remoniach i ewentualnym przebudowaniu zabudowań, oraz o innych warunkach dowiedzieć się w Wydziale Ziemi Miejskiej (Dominikańska 2), wejście z podwórza Straży ogniowej) w dniu i godzinie biurowe. Magistrat m. Wilna.

Kupię planino lub torpejan w dobrym stanie. Wiadomość w administracji «Słowa».

Dwa pokoje z oddzielnym wejściem z meblami ub bez do wynajęcia. Antokołska 54-A. m. 3 Studnickich.

Poszukuję garażu z mieszkaniami (jeden do dwóch pokoi z kuchnią) ewentualnie bez mieszkania. Łaskawe oferty uprasza się przysłać do administracji «Słowa» pod garaż.

Skradzioną książkę wojsk. wyd. przez P.K.U. Wilno na im. Władysława Gowkiewicza, zam. w zaśc. Niewordy gm. Podbrzeskiej, unieważnia się.

WĘGIEL OPALOWY I KOWALSKI z dostawą od 1 tony. Ceny najniższe

M. DEULL JEGIBELLONSKA 5 m. o. Tel. 118

MEBLE do jadalni sypialni. Kompletne lub pojedyncze łóżka młkowe, wózek dziecięcy i inne. Nadzwyczajnie tanio.

M. CESLI ul. Niemiecka 22

Przeciw otyłości
 zalecają lekarze z doskonałym skutkiem ogólnie uznaną **Koloidynę** (Collidine Dubois). **Koloidyna** jest środkiem odtuszczającym, działa skutecznie już od samego początku leczenia i niema ubocznego, szkodliwego działania. Usuwa otyłość stopniowo w bardzo krótkim czasie. Sprzedawca we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

SWIADECTWO tymczasowe za Nr 253 wydane 19 maja 1919 r. przez Prezesa Komisji egzaminacyjnej prawnej wydziału na uniwersytecie Tom. przyjmujące na imię Danusia 9 do 19. Mickiewicza 46. m. 6

W. Smałowska Akuszierka

Zgubioną książkę: «Księga wojsk. wyd. przez P.K.U. — Lida na imię Eugenjusz Zagodowskiego zam. w majątku Podzietwa gminy Tainow wyborne, świeżego skier. unieważnia się.

Zgubioną książkę: «Księga wojsk. wyd. przez P.K.U. — Lida na imię Eugenjusz Zagodowskiego zam. w majątku Podzietwa gminy Tainow wyborne, świeżego skier. unieważnia się.

Zgubioną kartę zwolnienia wydaną przez P.K.U. — Wilno na imię Wojciecha imię Odełbowskię kartę mobiliz. Boleśława zam. Wistojna na im. Wojciecha niewie Nowogrodzkiej zam. w wsi Gromki gm. Nowy-Dwór pow. Lidzkiego, unieważnia się.

szpitalnej atmosferze:
— Oszukali! Doktorze, oni mnie oszukali! Zginąłem!
 Beźmyślnie wypadłem z poczekalni, jak kula stocełym się po schodach i opamiętałem się dopiero wtedy, gdy rzęca mój dopędził mnie na ulicy, wsadził do powozu i wyjechałszy znow na stępową równinę, posród żółknących pól. Towarzysz mój milczał, lecz gdyby nawet zaczął mówić, nie usłyszałbym jego głosu. Ogłoszony byłem zupełnie dotąd jeszcze dzwoniącym w mych uszach przeraźliwym krzykiem, w którym złała się cała ludzka rozpacz z przerażeniem, staszny wyrzutem, i olbrzymim bólem, którego się doznaje przy zetknięciu z ludzką podłością:
— Oszukali!
 Opowiadanie Mecenasa silnie wywarło wrażenie. Po chwili ogólnego milczenia, leżący koło Jabłonki, Nowakowicz westchnął całą swą szeroką pierśią tak, że nawet podniósł się z dywanu i rzekł zamyślony:
— Te dwie historie—Mecenasa i Motyika, spadły na mnie, niby dwie płyty grobowe. Całą nadzieję pokładam w Jablonce, że ona swą opowieścią odświeży tę piwniczną, trupią atmosferę. Proszę opowiadać, co pani do głowy przyjdzie, a jeśli pani nawet zasłoni iluminator delinient, wszyscy będą zachwyceni. Jabłonka pogadziła delekatną jak płatki róży rączką olbrzymią głowę białego niedźwiedzia i z przejęciem, zacisznawszy drobne usteczka, szukała w pamięci

faktu, godnego opowiedzenia. Wreszcie ruchem stanowczym, wstrząsnąjąc roztopione złoto swych rozrzuconych łoków.
— Opowiadanie moje będzie również krótkie — rzekła uśmiechając się, — jak historia psa dwunogiego chociaż nie jestem tak leniwa, jak jej autor—Kuzia. Ponieważ weszło w zwyczaj nadawanie tytułów naszym opowiadaniom, więc i moje będzie się nazywało, stosownie do treści— trochę lekomyślnie:
Spotkanie diabła z dzieciną.
 Przed dwoma laty mieszałem z krewkami memi na letnisku. Nasza wila otoczona była parkiem, łączącym się bezpośrednio z lasem, granicząc zaś stanowiąc wysoki drewniany płot. Niedaleko płotu stała ulubiona moja ławeczka, na której lubiałem siedać z tomem Turgeniewa, lub Gonczarowa w rękę, wygrzewając się na słońcu, wdychając smolny aromat drzew...
 Gdy tak pewnego razu czytałem, usłyszałam po drugiej stronie [płotu] jakiś dziwny szelest. Pomyślałam, że widocznie ktoś z sąsiadów wybrał się na wycieczkę do lasu i spokojnie zabrał się do czytania. Nagle wpadł mi w ucho wyraźny odgłos oddechu ludzkiego. Człowiek odczuwał zawsze instynktownie, gdy ktoś go śledzi, zrozuinałam więc odrazu, że ktoś obserwuje mię przez szparę parkanu...
— Kto tam? — zapytałam tonem

szpitalnej atmosferze:
— Oszukali! Doktorze, oni mnie oszukali! Zginąłem!
 Beźmyślnie wypadłem z poczekalni, jak kula stocełym się po schodach i opamiętałem się dopiero wtedy, gdy rzęca mój dopędził mnie na ulicy, wsadził do powozu i wyjechałszy znow na stępową równinę, posród żółknących pól. Towarzysz mój milczał, lecz gdyby nawet zaczął mówić, nie usłyszałbym jego głosu. Ogłoszony byłem zupełnie dotąd jeszcze dzwoniącym w mych uszach przeraźliwym krzykiem, w którym złała się cała ludzka rozpacz z przerażeniem, staszny wyrzutem, i olbrzymim bólem, którego się doznaje przy zetknięciu z ludzką podłością:
— Oszukali!
 Opowiadanie Mecenasa silnie wywarło wrażenie. Po chwili ogólnego milczenia, leżący koło Jabłonki, Nowakowicz westchnął całą swą szeroką pierśią tak, że nawet podniósł się z dywanu i rzekł zamyślony:
— Te dwie historie—Mecenasa i Motyika, spadły na mnie, niby dwie płyty grobowe. Całą nadzieję pokładam w Jablonce, że ona swą opowieścią odświeży tę piwniczną, trupią atmosferę. Proszę opowiadać, co pani do głowy przyjdzie, a jeśli pani nawet zasłoni iluminator delinient, wszyscy będą zachwyceni. Jabłonka pogadziła delekatną jak płatki róży rączką olbrzymią głowę białego niedźwiedzia i z przejęciem, zacisznawszy drobne usteczka, szukała w pamięci

faktu, godnego opowiedzenia. Wreszcie ruchem stanowczym, wstrząsnąjąc roztopione złoto swych rozrzuconych łoków.
— Opowiadanie moje będzie również krótkie — rzekła uśmiechając się, — jak historia psa dwunogiego chociaż nie jestem tak leniwa, jak jej autor—Kuzia. Ponieważ weszło w zwyczaj nadawanie tytułów naszym opowiadaniom, więc i moje będzie się nazywało, stosownie do treści— trochę lekomyślnie:
Spotkanie diabła z dzieciną.
 Przed dwoma laty mieszałem z krewkami memi na letnisku. Nasza wila otoczona była parkiem, łączącym się bezpośrednio z lasem, granicząc zaś stanowiąc wysoki drewniany płot. Niedaleko płotu stała ulubiona moja ławeczka, na której lubiałem siedać z tomem Turgeniewa, lub Gonczarowa w rękę, wygrzewając się na słońcu, wdychając smolny aromat drzew...
 Gdy tak pewnego razu czytałem, usłyszałam po drugiej stronie [płotu] jakiś dziwny szelest. Pomyślałam, że widocznie ktoś z sąsiadów wybrał się na wycieczkę do lasu i spokojnie zabrał się do czytania. Nagle wpadł mi w ucho wyraźny odgłos oddechu ludzkiego. Człowiek odczuwał zawsze instynktownie, gdy ktoś go śledzi, zrozuinałam więc odrazu, że ktoś obserwuje mię przez szparę parkanu...
— Kto tam? — zapytałam tonem

szpitalnej atmosferze:
— Oszukali! Doktorze, oni mnie oszukali! Zginąłem!
 Beźmyślnie wypadłem z poczekalni, jak kula stocełym się po schodach i opamiętałem się dopiero wtedy, gdy rzęca mój dopędził mnie na ulicy, wsadził do powozu i wyjechałszy znow na stępową równinę, posród żółknących pól. Towarzysz mój milczał, lecz gdyby nawet zaczął mówić, nie usłyszałbym jego głosu. Ogłoszony byłem zupełnie dotąd jeszcze dzwoniącym w mych uszach przeraźliwym krzykiem, w którym złała się cała ludzka rozpacz z przerażeniem, staszny wyrzutem, i olbrzymim bólem, którego się doznaje przy zetknięciu z ludzką podłością:
— Oszukali!
 Opowiadanie Mecenasa silnie wywarło wrażenie. Po chwili ogólnego milczenia, leżący koło Jabłonki, Nowakowicz westchnął całą swą szeroką pierśią tak, że nawet podniósł się z dywanu i rzekł zamyślony:
— Te dwie historie—Mecenasa i Motyika, spadły na mnie, niby dwie płyty grobowe. Całą nadzieję pokładam w Jablonce, że ona swą opowieścią odświeży tę piwniczną, trupią atmosferę. Proszę opowiadać, co pani do głowy przyjdzie, a jeśli pani nawet zasłoni iluminator delinient, wszyscy będą zachwyceni. Jabłonka pogadziła delekatną jak płatki róży rączką olbrzymią głowę białego niedźwiedzia i z przejęciem, zacisznawszy drobne usteczka, szukała w pamięci

szpitalnej atmosferze:
— Oszukali! Doktorze, oni mnie oszukali! Zginąłem!
 Beźmyślnie wypadłem z poczekalni, jak kula stocełym się po schodach i opamiętałem się dopiero wtedy, gdy rzęca mój dopędził mnie na ulicy, wsadził do powozu i wyjechałszy znow na stępową równinę, posród żółknących pól. Towarzysz mój milczał, lecz gdyby nawet zaczął mówić, nie usłyszałbym jego głosu. Ogłoszony byłem zupełnie dotąd jeszcze dzwoniącym w mych uszach przeraźliwym krzykiem, w którym złała się cała ludzka rozpacz z przerażeniem, staszny wyrzutem, i olbrzymim bólem, którego się doznaje przy zetknięciu z ludzką podłością:
— Oszukali!
 Opowiadanie Mecenasa silnie wywarło wrażenie. Po chwili ogólnego milczenia, leżący koło Jabłonki, Nowakowicz westchnął całą swą szeroką pierśią tak, że nawet podniósł się z dywanu i rzekł zamyślony:
— Te dwie historie—Mecenasa i Motyika, spadły na mnie, niby dwie płyty grobowe. Całą nadzieję pokładam w Jablonce, że ona swą opowieścią odświeży tę piwniczną, trupią atmosferę. Proszę opowiadać, co pani do głowy przyjdzie, a jeśli pani nawet zasłoni iluminator delinient, wszyscy będą zachwyceni. Jabłonka pogadziła delekatną jak płatki róży rączką olbrzymią głowę białego niedźwiedzia i z przejęciem, zacisznawszy drobne usteczka, szukała w pamięci